



管仲认为“礼义廉耻，国之四维；四维不张，国乃灭亡”，他将“廉”摆在了影响国家兴亡成败的关键位置上。“廉”，不光是官员克己奉公的道德义务，也是我们每个人处理与他人关系、与国家关系的准则。让我们以父母为榜样，将中华民族传统中的廉文化所提倡的节俭朴素、廉洁自律、廉政勤政等思想，弘扬、传承下去！

## “廉洁”也是我的责任！

本报记者 邓园 张玫莹 通讯员 陆惠兴 张敏瑶 孙嘉璘 任瑶

① 清官故事告诉我

从小，我们便听父母讲述过很多关于“廉”的名人故事，如“包青天”包拯、“大明清官”海瑞等。这些清官故事告诉我们，清正廉洁不光是为官之道，也是我们在学习、生活中应该遵循的原则。

“子罕辞玉”是常州市钟楼实验小学六(1)班的鲁良涛曾听妈妈讲过的一则故事，他一直记在心上。“献玉人以美玉为宝，但宋国相子罕却以‘不贪为宝’”。鲁良涛敬佩子罕洁身自好、不贪钱财，更懂得了“世界上宝贵的东西很多，但高尚品德最可贵”。他立志做一个像子罕那样刚正不阿、不忘本心的男子汉。

南京市金陵汇文学校小学部五(2)班的张灵铨从小就爱看《少年包青天》系列电视剧，“我被包拯的清廉公正所打动，妈妈也告诉我，廉洁不光是为官之道，也应当成为我们每个人的追求。”张灵铨说，妈妈还为她讲过“十大清官”的故事，“我发现，除了廉洁外，他们的悲悯、博爱等品格，都值得我学习！”

在学校开展的“我是助廉小卫士”等活动中，我们收获了满满的责任感。回到家中，我们发现父母也秉承勤俭朴素的优良作风，这不仅增进了我们对父母的了解，也让我们找到了身边的廉洁榜样。

常州市钟楼实验小学六(3)班唐欣的爸爸在公司的绰号叫做“黑脸包公”，原来，身为公司经理，唐欣爸爸有时会遇到下属送礼，但他从来都是拒绝的。爸爸对唐欣说：“我只会根据工作和品行来提拔下属，这样才能为同事们

创造一个公平的竞争环境。”唐欣也想以爸爸为榜样，无论是在学校里，还是在社会上，都努力做一个廉洁自律的人。

南京市第十三中学高一(3)班丁静怡的爸爸是位公交车司机，他有时会在车里捡到钱物，不管多麻烦，他总会想尽办法联系失主，归还钱物并谢绝酬谢。“爸爸说挣钱不容易，所以不光要珍惜自己的劳动成果，也要努力维护他人的劳动果实！”丁静怡牢记爸爸的嘱咐，她也跟爸爸一样，时刻准备着以“廉”为他人伸出援手。

### ③ 营造“廉”风也有我

作为社会小公民，我们不仅在心中铭记“廉”，更有责任将“廉”传播出去，为宣传廉政文化、营造敬廉崇洁的社会大环境贡献力量！



常州市钟楼实验小学六(1)班的查苏岩经常跟伙伴们分享从爸爸妈妈那里听来的廉洁故事。有一次，他讲到孙中山做临时大总统时拒绝为哥哥“开后门”的故事，查苏岩动员伙伴们将这则故事分享给更多人，他说：“我们不光要审视自身是否足够‘廉’，更要将这股风气弘扬出去。”

在爸爸妈妈的鼓励下，南京市五老村小学六(4)班的陈元新担任了班上的“助廉小卫士”，他不光积极制作手抄报来宣传“廉”文化，还在班里成立了午餐监督小组，来提醒同学们实践“光盘计划”。陈元新说：“‘廉’是传统文化中的精华，更是我们实际学习、生活中的‘指南针’。也许现在我们能做的还有限，但从节约开始，我们也能为‘廉’献出自己的一份力。”



## 思念远在他乡的您

盐城市大丰区第一小学六(5)班 丁彦同  
指导老师 李建军



么快乐。我们去崇武古城，一起追赶浪花，捡拾贝壳；我们去南少林，抚摸大榕树的根须，了解千年少林的历史；我们登过古城墙，踏过古石桥，爷爷还在巨大的雕像前为我讲郑成功的故事……每次我去泉州，很少下厨的爷爷都会为我做一桌子美味，有爆炒梭子蟹、鸡蛋海蛎煎、面线糊……我一边不停手、不停口，一边催爷爷一起吃，爷爷总是笑着说：“明天爷爷还做给你吃。”

快乐的时光总是短暂的，每次和爷爷分别，我都会流泪。我知道，爷爷脸上虽挂着笑容，心中一定和我一样不舍。想到爷爷的笑容，再看看眼前这张照片，我默默地对爷爷说：“爷爷，等我今年暑假去，一定多陪您几天！”

## 爸爸陪我取“真经”

仪征市实验小学四(7)班 陈剑飞 指导老师 田英

妈妈说我大概三岁时，便能摇头晃脑地说出“书中自有颜如玉，书中自有黄金屋”这般高深的话来，只因这是爸爸的“口头禅”，我

“鹦鹉学舌”地跟着说，其实根本没有领会其中的含义。可随着逐渐长大，我不仅彻底理解了这句话，还成为了爸爸读书的“黄金搭档”。

刚上小学时，我爱看电视剧《水浒传》，剧中梁山好汉行侠仗义，我这个小男子汉常看得热血沸腾。可爸爸却一脸不愿与我为伍的“嫌弃”，让我大为不解：“这么精彩的电视剧您不看，捧着本书看啥呀？”“电视剧再好看，那也是导演、编剧的理解，怎么能跟直接读原著比呢？”爸爸边说边将头埋得更深了。



会有什么比电视还有趣？带着好奇，我翻开了《水浒传》，武松打虎、智取生辰纲、鲁智深倒拔垂杨柳，文字勾连的故事、勾画的场景果然比电视画面更耐人寻味，于是，我果断关掉电视，加入了爸爸“啃”书的行列中。

从《水浒传》出发，我和爸爸一起读了《三国演义》《骆驼祥子》《夏洛的网》等中外名著，我们不仅比拼读书进度，还常因为持有不同观点而争执，但这也激发了我们的“友谊”，我愈加发现，爸爸并不是一个只会工作的“机器人”，而是那么温情有爱的“老朋友”。

我记得读《西游记》时，我曾问过爸爸，“我是孙悟空的话，您是唐僧，还是如来佛？”爸爸那时的回答我仍然记得很清楚，他说：“我们都不是书中的人物，但我愿意陪你一起在书中取得‘真经’！”爸爸，有您的陪伴，每本书中都有我们亲情、友情和知识的“真经”！

## “无悔”家风指引我

兴化市楚水初级中学七(1)班 高忆秋 指导老师 夏熔亮

下课时间都“牺牲”在修改、试读广播稿上。为了让同学、老师们收听到更丰富而有内涵的广播，除了完成老师布置的“硬性指标”，我一得空儿就策划“今日必读”“每日金曲”等栏目的内容，无论投入多少时间和精力，我都觉得，既然选择了这份工作，便要无悔地付出，做到自己能力范围内的最好。

春节前几天，我义务为社区居民写春联。在凛冽的寒风中，我裹得严严实实，仍然冻得直打寒战，我只能在写字间隙使劲搓搓冻僵了的手，再为络绎不绝的人们写下清秀有力的每一笔。过年时，路过这些邻居家门口，看到那些出自我家手的春联，一股暖意绽放在我的心头。不畏严寒，不惜纸墨，“无悔”让我收获了踏

实与成就感。

端午节快到了，我打算跟妈妈学包粽子。我们还计划着，母女俩一起将包好的粽子送到社区里的孤寡老人家中。相信，这也会是一次让我们无悔和骄傲的选择。



## 名家家书

### 罗瑞卿： 请坚定你的立场

什么是一个革命青年知识分子应有的立场？这就是社会主义和共产主义的立场，工人阶级和广大劳动人民的立场，拥护党的领导和拥护国家的政策的立场。作为一个革命青年知识分子，对于上述立场不仅要站得正、站得稳，而且要始终一贯地站得正、站得稳。我记得你有一次来信不是说你正在学雷锋吗？雷锋是值得学习的，他之所以成为伟大的革命战士，最根本的一条就是他的阶级立场十分坚定。正是因为这样，所以他才那样热爱党，热爱人民，永不忘本，他毫不利己、专门利人的高贵品质正是建立在坚定的阶级立场的基础上的。

中国无产阶级革命家、军事家罗瑞卿在给女儿罗峪书的信中，针对女儿的弱点，一针见血地指出了根本的原因在于立场问题没有解决好。他告诉女儿，真正的革命者，立场要“始终一贯地站得正、站得稳”，做到这一点，无论在何时何地何种环境下，都不会犯原则性的错误。生活在和平年代，“泡”在题海中长大的同学们，其实也存在着“立场”问题——我们不光要看到小我，更要看到“大我”，并从集体、祖国的角度出发去思考问题，树立正确的人生观和价值观，才能避免在成长的途中走弯路、走错路！